

2024年这些教育新政新规施行

本报讯(记者 胡梦蝶) 2024年起,一批教育新规开始施行,涉及课后服务、法律法规等诸多方面。

根据《中华人民共和国爱国主义教育法》,在每年10月1日中华人民共和国国庆节,国家和社会各方面将举行多种形式的庆祝活动,集中开展爱国主义教育,并规定各级各类学校应当将爱国主义教育贯穿学校教育全过程,办好、讲好思想政治理论课。爱国主义教育法对利用红色资源、文物古迹、爱国主义教育基地和各类文化场馆等资源开展爱国主义教育作出相关规定。《未成年人网络保护条例》旨在营造有利于未成年人身心健康

的网络环境,保障未成年人合法权益,为未成年人网络保护提供有力的法制保障。

近日印发的《关于进一步规范义务教育课后服务有关工作的通知》明确各地要对区域内课后服务实施情况进行全面排查,调整完善相关政策措施,并于2024年春季学期起正式实施。各地要全面规范义务教育阶段服务性收费和代收项目,包括课后服务收费在内的服务性收费和代收项目清单应重新报省级人民政府审定后执行;要加强课后服务经费保障,采取财政补贴、服务性收费或代收费等方式,确保经费筹措到位。

在高校招生方面,2024年

起,高校高水平艺术团不再从高校招生环节选拔,改由有关高校从在校生中遴选培养。高水平运动队考生文化考试成绩全部使用全国统一高考文化课考试成绩;专业测试全部纳入全国统考,由体育总局牵头组织实施,高校不再组织相关校考。艺术类专业考试分为省级统考(含省际联考)和高校校考。2024年起,各省(自治区、直辖市)省级统考对音乐类、舞蹈类、表(导)演类、播音与主持类、美术与设计类、书法类等科类基本实现全覆盖,戏曲类实行省际联考。对于考试组织确有困难的个别科类,有关省份可通过省际间联合组织或“考评分离”等方式实施。

本市举办中小学课程育人交流研讨会

“三思”“双师”课堂探索育人新路径

本报讯(记者 安京京) 2023年北京市中小学课程整体育人交流研讨会日前在昌平一中举办。本次研讨会旨在深入研究“有理想、有本领、有担当”的时代新人培养路径,全面挖掘“五育”并举理念下学校课程建设经验,有效总结学校课程整体育人模式。

研讨会上,与会专家为深入研究时代新人培养路径、充分挖掘学校课程建设经验建言献策。昌平一中教育集团为与会专家展示了19节“三思”课堂,其中4节“双师”课堂适应了集团化背景下课程创新的趋势,实现了跨校区的课堂共享,体现了集团内优质师资的联动。

展示课上,语文学科运用多角度鉴赏、对比分析等方法,提升学生思维的深刻性、逻辑性、发散性与创造性,培养学生的独立思考能力和审美鉴赏能力;数学学科在学生深入思考、合作交流中,形成了分类与整合、转化与化归的数学抽象思想;英语学科基于单元开展项目式学习,构建结构化的意义体系和知识体系;物、化、生三个学科从生活实际入手,引导学生在真实情境

中解决实际问题,通过交流探讨、对比分析等方式,帮助学生提高科学探究能力和逻辑思维能力;史、地、政三个学科结合生活实际建立情境,通过引领学生分析现实生活与未来社会中存在的问题,培育学生的辩证思维、综合思维能力。“双师”课堂展示基于单元整体教学理念,借助数字化设备,突破校区之间的空间距离,实现集团化背景下不同校区的课堂联动。

北京市教育科学研究院基础教育课程教材发展研究中心主任杨德军指出,昌平一中丰富多彩的课程供给,真正实现了学校层面多学科、多领域育人,有效达成全学科、全过程的课程与教学衔接。

北京师范大学教育学部教授李玉顺从数字化的角度肯定昌平一中教育集团在“育人文化创新”与“育人体系建构”方面的发展。“双师”课堂让学生真正实现由“被动学习”向“主动学习”的转变,在课堂上充分发挥了学生的主动性。同时,昌平一中在建构课程、联动课堂中,展示了协同整合、开放包容的智慧校园建设新路径。

学生用英语讲述中华优秀传统文化



学生表演《钱学森》剧目,带领现场观众共同感受那段紧张而焦灼的岁月。

学校供图

本报讯(记者 胡梦蝶) 日前,门头沟区京师实验中学举办“追忆烽火岁月,长存爱国之心”第一届英语戏剧节,《花木兰》《钱学森》《出师表》《焦裕禄》等一系列英文戏剧让师生眼前一亮,学生们在表演中提升了英语水平,在语言学习中领悟中华优秀传统文化。

本次活动以现场表演的形式展演了8个戏剧节目。此前北京迎来了一轮强降雪,而初冬的阿尔泰山已是冰封雪裹,常年驻守在那里边防连战士们又迎来漫长的大雪封山期。初一(1)班的学生以主人公胡博文的视角生动演绎了边防连战士们的事迹;“替父从军,花木兰展现出孝道的伟大。战胜

自我,花木兰诠释了女性的力量。”初一(2)班的学生带领观众穿越时空,重温了那段古老而热血的故事。他们以细腻的表演、精湛的演技、清晰的英语,表达诠释出角色内心的复杂情感和坚定信念;初二(4)班学生表演了《钱学森》的剧目,现场师生共同感受了那段令钱学森紧张而焦灼的岁月。钱学森热爱祖国、献身科学事业的崇高精神感动国人,鼓舞学生要为中华之崛起而读书。

戏剧展演结束后,京师实验中学合唱团用歌声表达对革命先烈的崇敬之情。赛前,学校精心选择和打磨剧本。学生们则在指导老师的帮助下,完成记背台词、

动作设计、歌舞表演等多个环节的准备任务。如今站上舞台,学生用自信精彩的表演,为观众带来了一场视听盛宴,同时也收获了个人成长。

京师实验中学校长吕娜表示,本届戏剧节展演活动以中华优秀传统文化为主线,引导学生用英文讲好中国红色故事,挖掘语言学习中的传统文化素材,加深对中国文化的认识,树立正确的文化价值观。在舞台上,学生展示了标准的英语语音语调,更展现了他们的创造力和团队合作能力,同时也深深感悟到,爱国是对中华文化的继承和发扬,是对历史峥嵘岁月的铭记和缅怀。

首师大附属顺义实验学校揭牌

顺义区与首师大合作再升级

本报讯(记者 孙梦莹) 未来,顺义区与首师大合作将进一步升级。12月29日,首都师范大学附属顺义实验学校揭牌仪式举行,首都师范大学向附属顺义实验学校授旗。

首都师范大学党委书记、副校长李小娟在揭牌仪式上指出,首都师范大学一直以来积极致力于推动高校与基础教育合作办学,统筹利用学校资源,服务首都基础教育均衡发展。未来,两校将不断巩固合作基础、丰富合作内涵、延续合作情谊,依托首师大的优质教育资源和先进的教学理念,为学校高素质学生培养课程体系的建构、教师教

育教学水平提升、研教相融的科研探索提供大力支持。

顺义区委教育工委书记、区教委主任孟朝晖表示,首都师范大学附属顺义实验学校要继承优良传统,奔赴崭新征程;借力优质资源,锐意开拓进取;整合优势成果,辐射全区教育。学校的全体师生要在高校的助力下,加强理念提升、文化培育、特色打造、人才培养,将学校办成特色凸显、质量一流、家长满意的示范学校,用心、用情书写学校发展的新华章。她希望,首都师范大学能不断深化与顺义区的优质联动,推动顺义教育迈向新台阶,实现新突破。